

汇能集团:用大爱彰显民营企业担当

■李远 武俊平 董丽

企业既有经济责任、法律责任,也有社会责任、道德责任。任何企业存在于社会之中,都是社会的企业。内蒙古汇能煤电集团有限公司(以下简称“汇能集团”)积极履行社会责任,投身公益慈善事业。2022年8月,内蒙古自治区民政厅表彰首届“内蒙古慈善奖”获得者,汇能集团赫然在列。据悉,汇能集团自成立以来,累计为抗疫、救灾、扶贫和支持教育、文化、卫生、体育、环保、乡村振兴事业发展捐赠资金达到16亿元。

■保供四省市,让居民温暖过冬

“作为国家重要能源基地,这是内蒙古的重大政治责任。作为民营企业,我们必须坚决扛起这份责任,全力以赴抓好能源保供工作。”汇能集团董事长郭金树说。

2021年,国内煤炭价格居高不下,不仅影响了全国能源的安全稳定供应,更牵涉到北方地区居民安全温暖过冬问题。2021年10月10日,在鄂尔多斯市举行的落实国家煤炭增产保供任务中长期合同签订仪式上,汇能集团根据内蒙古自治区分配的煤炭增产保供任务指标,分别与江苏、吉林、上海、黑龙江四省市签订共计280万吨的煤炭增产保供任务中长期合同。签约仪式结束后迅速组织发运,为缓解四省市用煤紧张、确保能源安全稳定、人民群众温暖过冬奠定坚实基础。

■汇能有情,同心战“疫”显担当

“作为一家民营企业,尽我们全力抗击疫情,这是汇能应有的担当,更是我们应该践行的社会责任。”郭金树说。

疫情期间,汇能集团全力支持湖北省、内蒙古自治区和鄂尔多斯市抗击新冠疫情。先后通过内蒙古自治区红十字会、内蒙古慈善总会、鄂尔多斯市红十字会向武汉和内蒙古自治区、鄂尔多斯市及各旗区捐款6123.5万元,累计捐赠总额超过1.5亿元,被内蒙古自治区民政厅授予“首届内蒙古慈善奖”“捐赠企业奖”。集团所属路桥公司和房地产公司更是在疫情期间共计减免通行费与房屋租赁费4000多万元。

■先富帮后富,是企业家的责任

“村里面以前的冬天可不好过,家里面烧的小锅炉,用煤多不说还不暖和,我和老伴年龄大了,孩子不在家,自己烧锅炉,一不小心就会烧伤烫伤。我有糖尿病,之前受伤的地方,现在都没好,可是受罪了。”红进塔村的老人拉着郭金树的手擦着眼泪说,“现在好了,村里通了大暖,冬天好过了,天都更蓝了。”

汇能集团广泛参与社会公益捐赠活动,大力支持地区产业转型升级,积极助力乡村振兴事业。2020年投资7900万元为准格尔旗纳日松镇红进塔村、伊旗布日都阿麻村建设民生供热工程,受惠村民达到3.6万人。

鄂尔多斯地处高原腹地,受季风影响,冬季多西北风,漫长而寒冷,农村的房子没有保温层的保护,即使烧再多的煤仍旧不保暖,一到冬天,村子里乌烟瘴气的,既不安全也不环保。

“这是我最高兴的事情,钱花在了老百姓的身上。村民派代表请我吃饭,说要感谢我,但我认为没有什么感谢的,我是共产党员,在党的培养下成长,现在我的企业做大了,就应该多做一些惠及乡里的事情,后来还是我请他们吃饭,哪里能让他们请。”

郭金树笑着说。“做好慈善事业,先富帮后富,是我们企业家的责任,只有国家长治久安,企业才能安心发展。”

■做企业,靠的是奉献精神

“增加就业,给国家上交那么多的税款,我很高兴,这是我的人生价值。我们提供的就业岗位让职工衣食无忧,我就感觉很骄傲。做企业最主要是做兴趣,靠的是奉献精神和敬业精神。”郭金树是这样说的,也是这样做的。

汇能集团成立至今,先后被内蒙古自治区党委、政府授予“全区履行社会责任先进企业”“扶贫先进单位”称号。多年来,汇能集团坚持产业报国,助力国家实体经济发展壮大,在国家“双碳”目标的指引下,建设了22个重大项目,概算总投资1100多亿元,现累计完成投资636.7亿元。预计到2025年,这些项目全部建成投产投运后,每年可新增产值291亿元,新增税费82亿元,新增就业岗位12250个。目前,汇能集团累计上缴税费已突破674亿元,为支持地方经济社会发展贡献力量。

在煤炭市场低迷的时候,汇能集团坚持“宁可企业承受压力,决不裁员降薪”。目前,全集团共吸纳1.2万人就业,其中,近3年每年安排就业人数均超过1500人,为扩大就业、促进社会稳定发挥应有作用。汇能集团不断提高职工收入,与全体职



图为汇能集团尔林兔煤矿,该矿被中国煤炭工业协会评为2020—2021年度特级安全高效矿井。

工共创财富、共享成果,促进共同富裕。汇能集团还成立自己的汇能慈善基金会,开展扶贫济困工作,现累计捐款已达2000万元。

■保护环境,是企业的社会责任

“发展生产和保护生态环境需要细化每一个环节,做实每一项工作。处于新发展阶段,就要用新视角、新思路去看待问题、发现问题、解决问题,越是稀缺的资源,越是要倍加珍惜。”郭金树说。

近年来,汇能集团在环保、安全、碳排放等方面积极履行社会责任,响应国家能源战略方针,切实加大清洁能源项目投资力度,相继建成16亿立方米煤制气项目和长滩2×66万千瓦超超临界燃煤发电项目,直接向京津冀地区输送清洁能源,年可就地转化煤炭资源1260万吨。

作为国家发改委首批核准的四个煤制气项目之一,汇能煤制气项目SNG综合能

耗、水耗及能源转化效率等指标在国内运行的同类项目中居于领先水平,曾连续安全稳定运行652天,其环保总投入高达17亿元,占总投资的15%,属于化工项目中环保投资大、减排效果明显的项目之一。

坚持走安全发展、绿色发展、高质量发展的新路子,现集团所属7座煤矿已被中国煤炭工业协会评为“特级安全高效矿井”,集团公司被评为“安全高效集团”,8座煤矿均已建成“自治区(省)级绿色矿山企业”。

“没有党的正确领导、没有党的好政策,就没有今天的汇能集团。我们多年来始终心怀感恩,胸怀党的事业,听党话、感党恩、跟党走,用实际行动去彰显一个民营企业的责任与担当。今后,汇能集团将继续投身公益慈善事业,不断加大产业扶贫力度,努力为地区高质量发展、促进共同富裕做出民营企业应有的贡献。”郭金树表示。

今年 SNEC 展热力爆棚

上接 1 版

中节能太阳能股份有限公司党委副书记、总经理张会学信心满满。

新技术轮番登场,光储一体化大势所趋

产业发展的信心外化于企业持续的创新。“技术进步是推动光伏产业不断前行的最主要的动力。如今,我们处于从P型技术向N型技术转换的时期,相信用到了下一个阶段,又将会有新的技术代替N型技术,探索过程是持续的。”一道新能源科技(衢州)有限公司董事长刘勇表示,技术领域的迭代创新推动行业迎来一轮又一轮的发展机遇。

在向N型技术切换的当下,2023SNEC展会期间,天合光能、隆基绿能、通威、晶澳科技等数十家企业都推出了基于N型技术的新品。其中, TOPCon 路线产品已经具备规模优势,而 HJT 路线产品多处于进一步的技术攻坚阶段。

在钙钛矿电池方面,协鑫集团控股有限公司董事长朱共山表示,从2023年开始,钙钛矿电池技术将正式步入量产元年,2024年进入应用元年。预计到2026年左右,钙钛矿晶硅组件转换效率将超过32%以上。“钙钛矿组件不再是一个梦想,而一定成为现实,并开拓一个巨大的应用新空间。”

在中国三峡长江绿色发展私募基金管理有限公司总经理何百磊看来,层出不穷的技术和产品背后,无论 TOPCon、HJT 还是钙钛矿,“谁能降低度电成本谁就能取得最大的市场”“降低度电成本,降低全生命周期的度电成本永远是最重要、最关键的。技术进步最核心的是降本增效。”

除光伏产品本身的技术路线持续升级迭代外,《中国能源报》记者发现,在2023SNEC展会上,越来越多的光伏企业把目光聚集到了储能领域。协鑫集成、阳光电源、华为、东方日升、汉伏能源、远鹏集团等都开始推出储能或光储一体化产品。

华为数字能源智能光伏业务总裁陈国光表示,光伏要成为主力电源,就需要解决连续供电问题。因此,储能就成为必不可少的组成部分。

“光伏发电占比不断提升将给电网带来很大冲击,储能不仅可以缓解这一问题,在电力系统中发挥控制器的作用,还可以解决光伏电力间歇性问题,使光伏具备和传统发电机一样的特性。从根本上讲,光储融合发展就是要从整个系统出发,促进成本不断降低和效率提升。未来,光伏电站配储需求将非常大。”

产能过剩隐忧浮现,行业呼吁减少无序竞争

新技术不断实现突破的同时,光伏企业扩产的脚步也在进一步加快。展会之上,产能过剩的隐忧之声也不绝于耳。

隆基绿能科技股份有限公司董事长钟宝申坦言,“过去,我们用了18年的时间在全产业链建设了约380吉瓦的产能。但近期,我们仅仅用18个月,就完成380吉瓦产能的建设。可能出现的供需不平衡,是对全产业链的巨大挑战。”

“随着碳达峰碳中和目标的持续推进,光伏成为热门赛道,并且从补贴驱动逐渐转变为当下的市场驱动。”基于这样的发展逻辑,双良节能系统股份有限公司副总经理吴刚坦言,“我们在2021年进入了光伏领域,但入局后发现,中国光伏竞争大,很可能会出现阶段性产能过剩。”

“局部的不平衡现在已经逐渐凸显,市场供给有紧张的时候,就一定会有相对过剩的时候。”协鑫科技联席首席执行官官兰天认为,阶段性的产能过剩,会在一定程度上加速落后产能的淘汰,促进新技术的革新,客观上起到促进产业升级的效果。

中国光伏行业协会秘书长王勃华指出,当前国内各环节扩产规模均出现量级水平的提升,“大手笔”投资不断涌现。“据不完全统计,2022年初至2023年4月底,我国光伏产业链规划扩产项目超过460个,它预示着更大的竞争压力正在酝酿之中。”

“中国光伏从不缺少竞争。关键是要减少无序竞争,增加理性的商业思考,增加你中有我,我中有你,我为你好,你为我的良性商业文化。”通威集团董事局主席刘汉元表示,合理控制过度竞争和无序竞争,不仅对于光伏行业发展具有现实意义,也是行业参与者共同的责任。

(本报记者吴莉对本文亦有贡献)

中国—中亚深化能源全产业链合作

上接 1 版

《哈萨克斯坦实业报》指出,中国—中亚峰会意义深远,中国正迈向与周边地区关系架构的新高度。

英国《金融时报》指出,中国—中亚峰会标志着中国与中亚五国的合作开始机制化,这将极大推动区域发展,并对未来中俄关系发展起到良性功效。

《华尔街日报》撰文称,多年来,中国与中亚五国之间的外交和经济关系始终稳步发展,中国—中亚峰会彰显出中国日益提升的国际地位,为进一步加深双边与多边经济联系奠定基础。

油气领域合作硕果丰 打造新亮点和新布局

中国—哈萨克斯坦原油管道(以下简称“中哈原油管道”)和中国—中亚天然气管道是中国和中亚油气合作两大旗舰项目。中哈原油管道项目立项建设时,王能全有幸参与项目论证和讨论工作,据他介绍,中哈原油管道是我国第一条跨境长输原油管道,西起哈萨克斯坦阿特劳,东至我国阿拉山口,全长近3000公里,规划年输油能力为2000万吨,被誉为丝绸之路第一管道。

“中哈原油管道建成,改变了我国以往原油进口仅靠海上运输的方式,实现能源进口多样化,有力保障了我国能源安全,对我国西部地区经济发展起到巨大推动作用,加强了与‘一带一路’沿线国家能源合作。”王能全坦言。

中国—中亚天然气管道西起土库曼斯坦的阿姆河气田,途经乌兹别克斯坦和哈萨克斯坦,全长1833公里,在我国新疆与西气东输管道系统相连接,形成一条将中亚天然气输送至中国东部沿海、环渤海、长三角、珠三角等地区的巨大能源战

略通道,总输送能力550亿立方米,目前A/B/C线均已投入运营。

截至2023年5月19日,中国—中亚天然气管道A/B/C线累计向中国输送天然气超4300亿立方米,有力保障了我国27个省市区和香港特别行政区近5亿人口的用气,是目前世界上线路最长、供应覆盖面积最大、受益人口最多的天然气管道。土库曼斯坦作为中国—中亚天然气管道的主要气源国,也是我国陆上进口气的主要来源地,已累计对华供气逾3500亿立方米。

本次峰会期间,中国和中亚国家还达成了一系列新的油气合作。其中,中国石油与塔吉克斯坦签署博格达项目补充协议,并与哈萨克斯坦签署了《中国石油天然气集团有限公司与哈萨克斯坦“萨姆鲁克-卡泽纳”国家福利基金股份公司关于扩大战略合作协议》等。

中国石化则与哈萨克斯坦国家石油天然气公司签署了哈萨克斯坦乙烷制乙烯项目关键条款协议,这标志着中国石化将以合作伙伴的身份共同参与并推进项目开发实施,各方预计2024年作出最终投资决策。该项目是哈萨克斯坦大力发展石油工业的标志性项目,厂址位于哈萨克斯坦国家石化科技园,利用伴生气分离的乙烷资源建设单套规模为127.5万吨/年的乙烷裂解装置,下游配套建设2套62.5万吨/年的聚乙烯装置。

新能源合作优势凸显 结成能源转型好伙伴

中国和中亚应充分发挥地理相邻优势,打造“油气+新能源”能源转型伙伴关系。中国石化集团经济技术研究院院长陆如泉撰文称,过去30年,中国能源企业本着互利共赢、共同发展的原则,在中亚五国开展

了兼具广度和深度特点的合作。由此形成了中哈石油合作、中土天然气合作、中乌油气通道合作、中塔和中吉可再生资源合作的全方位合作格局,撑起中国与中亚经贸合作一片天。

在新能源领域,中国和中亚合作涉及水电、风电、太阳能等诸多种类和行业。其中,中哈合资建设中亚最大风电项目江布尔州100兆瓦风电项目于2021年6月全容量并网发电,总装机容量达100兆瓦,投产后每年可发电3.5亿度。2021年,中国电建集团总承包建设的乌兹别克斯坦纳沃伊100兆瓦光伏电站并网发电,这是乌境内首座大型光伏电站。

本次峰会期间,围绕清洁能源达成的新合作同样抢眼。5月18日,国家电力投资集团公司(以下简称“国家电投”)中电国际与哈萨克斯坦能源部、“萨姆鲁克-卡泽纳”国家福利基金股份公司、三一重能签署在哈建设1吉瓦“风电+储能”谅解备忘录。

同日,中国铁建、国家电投与吉尔吉斯斯坦签订吉首个大型集中式光伏项目伊塞克库勒1000兆瓦光伏发电厂项目投资框架协议。扎帕罗夫指出,吉当前正在进行一系列能源结构改革,伊塞克库勒1000兆瓦光伏发电厂项目,是吉首个大型集中式光伏项目,可大大提升自主供电能力。

当前,国际能源格局持续震荡,中国和中亚通过积累的深度政治互信,应该继续以多维度深层次的交流拓展能源合作高度、深度和广度。

陆如泉认为,就能源领域而言,主要是抓好中国与中亚政府间、企业间和民间的“硬联通、软联通、心联通”建设。以“硬联通”实现沿线能源安全互保,以“软联通”助推能源合作高质量发展,以“心联通”促成能源合作行稳致远。

国网阜新供电公司:“企网共建”全面开启 联合服务质效升级

本报讯 为全面贯彻阜新市委政府营商环境建设要求,深入贯彻落实辽宁省电力公司营商环境再提升二十项举措,5月17日,国网阜新供电公司阜新分公司、阜新市热力公司、港华燃气、中国移动阜新分公司等七家公共事业单位共同签署“振兴突破谋发展 企网共建为民”合作协议,开启全方位合作,共同推动基层社会治理水平全面提升。

“企网共建”搭建起信息交流、技术合作、互惠共享平台,创建“1+5+N+X”服务新模式,即“1个服务体系+5个公共事业+多个网格员+多种服务举措”。

坚持“诚挚合作、强强联合、优势互补、互惠互利、共同发展”原则,面向党群共建、信息共享、服务共促等方面开展全方位合作。

创新开展“企网共建”,是国网阜新供电公司以服务社会民生和群众利益为根本出发点的又一具体实践,按照安全、平稳、优质、高效、节能、清洁的要求,该服务模式将有效规范服务行为,促进服务提质增效,切实提升水电气暖讯公共事业共同应对突发事件能力,最大限度减少突发事件对社会造成的影响和损失,开创互帮互促、融合提升的工作新局面,全面营造高品质服务的营商环境。

水电气暖讯公共事业联动机制的建立,是跨行业协同发展的有力探索,也是企网双方转变员工思想观念、提升管理水平的创新实践。工作联动过程中,双方将明确组织人员,强化人员联动,构建合作体系,在水电气暖讯报装、应急抢险维修和物资保障等方面协调工作,当出现水电气暖讯突发应急事件时,企网双方快速反应,及时响应,将尽最大努力缩短故障时间,减少事件影响和损失,进一步提高人民群众的幸福感和满意度。

(艾勇 徐海亮)

中煤陕西公司入选“双百企业”名单

本报讯 5月15日,国务院国资委网站公布最新“双百企业”名单。经过此次扩围,“双百企业”总数达580家。中煤陕西榆林能源化工有限公司(以下简称“中煤陕西公司”)成功入选“双百企业”充实扩围名单。

“双百行动”是国务院国有企业改革领导小组组织开展的国企改革专项行动之一。2018年8月,国企改革“双百行动”正式启动,选取规模效益强、高成长性的百余户中央企业子企业和百余户地方国有骨干企业,主动探索创新推进综合改革,打造一批“改革尖兵”。国企改革三年行动以来,中煤陕西公司

把落实习近平总书记关于国有企业改革发展和党的建设的重要论述作为首要任务,深入贯彻“两个一以贯之”,把加强党的建设和完善公司治理统一起来,认真落实集团公司改革要求,主动梳理短板弱项,制定了包括完善现代企业制度、提高公司治理效率等9项内容、23项改革措施、41项工作任务、79项具体工作的改革任务台账,成立工作组织,建立工作机制,扎实推进各项改革任务的落实落地,取得了明显成效。下一步,中煤陕西公司将继续在市场化改革和提升自主创新能力方面再接再厉,积极探索创新推进新一轮改革工作,争做“改革尖兵”。

(佟沙沙)